

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

A magyar-olasz szerződés május elején kerül a Ház elé

Róma, április 26. Az *Agencia di Roma* értesülése szerint Bethlen István gróf miniszterelnök május elején terjeszti a magyar parlament elé a magyar-olasz barátsági, békéltető és döntőbírói szerződést ratifikálás végett. A ratifikálás megtörténte után *Wimmersberg* báró államtitkár vezetésével többtagú magyar delegáció megy Rómába, ahol azután ünnepélyes keretek között fog végbemenni a ratifikációs okmányok kicserélése.

A magyar kormány időközben már megkezdte a tárgyalást Jugoszláviával a Fiume felé irányuló tranzit-forgalom rendezése és a kedvezményes tranzit tarifák megállapítása ügyében. A félhivatalos ügynökség véleménye szerint valószínű, hogy ezek a tárgyalások legkésőbb egy hónapon belül befejeződnek.

Az osztrák választás eredménye

Budapest, április 26. Bécsi jelentés szerint a nemzetgyűlés mandátumai a következőképpen oszlanak meg: Egységes lista 85, szociáldemokraták 71, gazdaszövetség 9.

A budapesti egyetem orvoskara ismét kéri Ádám-Auspitz tanári kinevezésének megsemmisítését

Budapest, április 26. Még mindig élénken foglalkoztatja a keresztyén magyar társadalmat az a súlyos megsértése az autonómiának, amely a budapesti egyetemet érte Ádám-Auspitz Lajos egyetemi tanári kinevezésével. Nemcsak az egyetemi orvosi kara, hanem maga az egyetemi tanács is általánosságban az egész magyar közvélemény többször hangoztatta már illetékes tisztségviselői előtt is azt az óhaját, hogy **semmissé tegyék meg Ádám Auspitz tanári kinevezését.**

Csak nemrégiben történt, hogy a budapesti egyetem tanácsa a kultuszminiszterhez címezve memorandumot fogadott el, amelyben rámutatott a kinevezés rendkívül sérelmes voltára s arra kérte a vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy **semmissé tegyék meg a kinevezést.** Erdemleges intézkedés ebben az ügyben még eddig nem történt.

Most, kedden délelőtt a budapesti egyetem orvoskara rendes havi ülésén ismételten szövegelt az Ádám-Auspitz ügyet, valamint a memorandum sorsát is.

Az orvoskar úgy határozott, hogy a memorandumban foglalt kívánásokat **továbbra is teljes egészében magáévá teszi**

és ismét megteszi a szükséges lépéseket abban az irányban, hogy az autonómiát sértő kinevezést a kultuszminiszter semmissé tegyék meg.

A kormány nem nélkülözheti a társadalom munkáját az ország fellendítésének művében

Vass József népjóléti miniszter látogatása Szegeden

Szeged, április 26. Vass József dr. népjóléti miniszter a Katholikus Növédő Egyesület meghívására ma délután *Drehr Imre* államtitkár, *Lenygyel Zoltán* államtitkár, *Horváth István* és *Csepeli György* miniszteri osztálytanácsosok kíséretében Szegedre érkezett. A pályaudvaron Somogyi Szilveszter polgármester üdvözölte.

Vass miniszter meleg szavakkal mondott köszönetet a szeretetteljes fogadtatásért. Sajnálja, hogy olyan rövid időt tölthet Szegeden vendégszerető népének körében, azonban a szeretetnek nem mértéke az az idő, amelyet most Szegeden tölthet.

A kormány nem nélkülözheti a társadalom munkáját az

ország felépítésének művében.

Állandóan együtt kell működnie a társadalommal, mert csupán iróasztalok mellől nem lehet kormányozni. Feltétlenül szükséges, hogy közvetlenül láthassa a nép bajait és kívánásait. Szeretettel jött Szegedre és hálásan köszöni az üdvözlő szavakat.

A miniszter ezután az egyetemi bajtársi egyesületek tagjainak sorfala előtt haladt el, majd rövid látogatást tett *Glattfelder Gyula* csanádi püspöknél, utána pedig megtekintette a városi kórházat, ahol elbeszélgetett a betegekkel és

elismerte és f. jezte ki az orvosi kárnak és az ápoló személyzetnek.

Innen a miniszter a Katholikus Növédő Egyesület székházába ment, ahol *Raskó István*né köszöntötte meg *Vass József*nek az egyesület irántanúsított jóakarátát.

A miniszter közvetlen hangon mondott köszönetet az üdvözlésért Utalt arra, hogy milyen nagy örömmel tölti el az az eredményes, szeretőteljes munka, amelyet az egyesület kifejt. Az egyesület eredményes munkáját bizonyítja a napközi otthon, a leányinternátus és a karitatív börtönosztály létesítése.

A szegedi nők és férfiak — mondotta a miniszter, — minél több hirt felszítsenek ki Istennek

azon hárfáján, amely az emberi szeretetet jelenti, minél több szociális kérdést vegyenek fel működésük körébe. A társadalom e nemes munkájáért a kormány hálával tartozik, mert hiszen

e kérdések legtöbbjének megoldása tulajdonképpen állami feladat.

Köszönti a munkát és köszönti a munkáskezeket, amelyek ebben részt vettek.

A miniszter ezután a szegedi városi színházba hajtatott, ahol részt vett a Katholikus Növédő Egyesület műsoros estélyén.

A magyar állam megrágalmazásáért ismét fogházra ítélte a törvényszék Fazekas-Fried Samut és munkatársát, Gergely-Grünbaum Sándort

Az 1924. évi képviselőválasztás alkalmával rágalmozó cikkeket irtak a liberális miskolci *Reggeli Hirlapba* — **Ha a rágalmozó cikk „nem eléggé saftos“**

(A *Hajduföld tudóstíjtól*.) A Miskolcon megjelenő „*Reggeli Hirlap*” című liberális sajtóorganum szerkesztője, *Fazekas-Fried Samu* tegnap ismét a vádlottak padjára került a magyar állam megbecsülése ellen irányuló, sajtó útján elkövetett vétség miatt,

ezuttal huszonkilencedszer.

Ugyanezen bűncselekmény miatt vonta felelősségre a debreceni törvényszék Serly-tanácsa a lap munkatársát, *Gergely-Grünbaum Sándort* is.

A bűntény előzményei még 1924-re nyulnak vissza, amikor Miskolcon képviselőválasztás volt és *Borbély-Maczkó Emil* fájvédő jelölt mellett fellépett a demokrata érzelmű *Huska Vilmos* is, akinek egyik főkortese *Fazekas-Fried Samu* volt. A választási harccal kapcsolatban a liberális sajtó szerkesztőjének utasítására dr. *Hoványi Kornél*, a lap munkatársa az 1924. december 13-án megjelenő számban „*Miskolc harca a fehér bolsevizmus ellen*”, továbbá *Gergely-Grünbaum Sándor* „*A mi politikánk*” és „*Tisztító munka*” címmel igen erős hangú, sőt

a magyar állam ellen sértő cikkeket irtak.

Gergely-Grünbaum cikke a következőképpen szól: „A magyar nemzet gyűlösen a romboló indulatok, viharzó láptüzek táncolnak, árját vesztett morális festék felett csapkodnak a takargató és tártó akaratok, erőszak, brutális gyűlölet, uszítás csatázik, birkózik szakadatlanul a végkimerülésig.” Majd így folytatja: „Panama, harács, nyomor, gond, vág, gyűlölet tétova körei hullámanak a nagymultu termek boltívei alatt, ahol egy terrorra épített rendszer irtózatos bűnei sulykolnak ájulásba minden ellenkezést. Az ország végig harácsolt a panama — a

nemzetgyűlés kormányzó rendszere ájult közömbösséggel feledkezett meg országgló kötelességeiről és nem vágott drákói szigorral a bűnösökre. Fegyveres készültség hurcolta ki a nemzetgyűlés házából azokat, akik nem túrték a bűnök takargatását.”

A *Fazekas-Fried Samu* által toliba mondott „Miskolc harca a fehér bolsevizmus ellen” főcímmel és „A választó mosolyog a fájvédők erőlködésén” és „A kurzus veresége előérzetében csak rágalmozni és piszkolni tud” alcímekkel ellátott gyálázkodó cikkeiben a kurzus létezésén dühöng, majd a többek közt így szól: „Ártatlan emberek gyilkosai meg ma is szabadon járnak ebben az országban. Kis csirketolvajokat és apró árdrágitókat hurcolták csak bírái elé, a nagy gonosztevők előtt tehetetlenül vállott a megtorlás hatalmas apparátusa.” Ezután ismét a kurzus ellen tájékozva a következőképpen folytatja cikkét: „És ennek az átkozott rendszernek legfőbb támaszai, a Bethlen-kormány titkos szövetségesei, a királyra lövő budaörsiek akarnak holnap a keresztyén többségű liberális miskolci első kerületben mandátumhoz jutni.”

A cikk írói ellen megindult a büntető eljárás, azonban csak tegnap kerülhetett végre sor a főtárgyalás megtartására. Elsőnek *Fazekas-Fried Samu* halgatta ki a bíróság, aki a *Gergely-Grünbaum* által irt cikke vonatkozólag kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert abba nem szölt bele.

Elnök: Utasítást sem adott a cikk megírására?

Vádlott:

Ezt nem mondhatom,

mert arra adtam utasítást, hogy írjon vezércikket és hogy az a parlamentből kidobott ellenzékéről szóljon.

Elnök: Irányelveket közölt-e?
Vádlott: Nem, erre nem volt szükség, mert Gergely jó tollú újságíró volt. (?)

Elnök: Amikor kész volt a cikk, keresztül ment-e az Ön kezén?

Vádlott: Nem ment. Lehet azonban, hogy a segédszerkesztőjén keresztül ment, de akkor a jelnek rajta kell lennie a kéziratban.

Elnök: Adhatott-e Gergely kéziratot a nyomdába?

Vádlott: Igen.

Elnök: Szóval ezért a cikkért nem vállalja a sajtójogi felelősséget?

Vádlott: Nem vállalom, mert a cikket a lapban sem olvastam s csak akkor szereztem tudomást a hangjáról, amikor

elkobozták a lapot és másodikk kiadást kellett adnom.

Elnök: A másik cikkel kapcsolatban, amit dr. Hoványi írt, vállalja-e a sajtójogi felelősséget és ebben bűnösnek érzi-e magát?

Vádlott: Bűnösnek érzem magam

és vállalom érte a sajtójogi felelősséget. Majd hosszasan elmondja, hogy dr. Hoványi tőle, dacára annak, hogy a lap munkatársa volt, elvi ellentétek választották el és nem tartja kizártnak, hogy a cikkekre vonatkozólag precízebb utasításokat adott. Előadta továbbá, hogy dr. Hoványi cikket átnézte és

abba bele is javított,

mert az ő politikai cikkeit nem adták le áttekintés nélkül.

Gergely Grünbaum Sándor a következő vádlott, aki az elnök kérdéseire kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát és cikkéért a sajtójogi felelősséget vállalja. A cikk tartalmát nagyjében megkapta Fazekas Fried től, mely szerint azt kellett megírnia, hogy az ellenzék milyen terrorral áll szemben, sőt ezt a cikket keményen kellett megírni, mintegy útkártyául a választás előtti nap.

Elnök: Nem tartotta kissé erősen a cikket?

Vádlott: Abban az időben, amikor megírta azt, nem, — mert a választási láz igen erős volt, most azonban már nem azonosítaná magát a cikkel.

Elnök: Fazekas azt mondta magáról, hogy szélső szocialista.

Vádlott: Inkább elméletileg, de gyakorlatilag nem.

Elnök: Elébe tárja a múlt tárgyaláson és a budapesti törvényszék

előtt tett vallomást, mely szerint annak idején nem érezte magát bűnösnek és azzal védekezett, hogy

Fazekas Fried mintegy tollba mondta neki a cikket.

Vádlott: Talán nem mondtam ilyen határozott értelemben, de most bűnösnek érzem magam.

Dr. Hoványi Kornélt szólítja elő az elnök, aki kijelenti, hogy egyáltalán nem érzi magát bűnösnek, mert a cikket utasításra írta, Fazekas az egész gondolatmenetet lediktálta s így azért a sajtójogi felelősséget nem vállalja. Kéziratadási joga nem volt s a kész cikket a felelős szerkesztő átnézte, azon javításokat és beszurásokat eszközölt. Előadta még, hogy ő mérsékelt felfogású, inkább jobboldali érzelmű és gyakran voltak vitái Fazekassal. A „Reggeli Hírlap” kötetlétől már régebben megvált és 1926 március 1-től ügyvédi gyakorlatot folytat. Kijelenti még az elnök kérdésére, hogy Fazekas a cikk bemutatása alkalmával azt a megjegyzést tette a cikkére, hogy

az nem elég erős, nem elég „szafos”.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Öry Kálmán ügyész tartotta meg vádbeszédét, majd a védőbeszéd elhangzása után ítélethozatalra vonult vissza a bíróság. Magyar állam megbecsülése ellen irányuló sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségében mondta ki a bíróság Fazekas-Fried Samut bűnösnek, amiért is

1 hónapi fogházra és 50 pengő pénzbüntetésre

mint fő- és 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte. Gergely-Grünbaum Sándort ugyanezen büncselekményért

2 hónapi fogházra és 50 pengő pénzbüntetésre

mint fő- és 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte. Dr. Hoványi Kornélt ellenben az ellene emelt vád és következményei alól

felmentette.

Az ügyész súlyosbításért jelentett be felebbezést, míg a védő és az elítéltek enyhítés és a mellékbüntetés kiszabása miatt. Védő egyben kérte a Fazekas Friedre vonatkozólag a szabadság korlátozása megszüntetését, amit azonban a bíróság elutasított.

Mussolini statisztikai törvénye is világszerte nagy figyelmet és érdeklődést keltett

Budapest, április 26. A Magyar Statisztikai Társaságnak április 26-án Thuring Gusztáv elnöke alatt tartott ülésén Dobrovics Sándor a Társaság főtitkára figyelemreméltó előadást tartott. A statisztikai szolgálat megszervezésének problémái és újabb szervezeti címen adott elő. Ismerte ette azokat a reformokat, amelyeket a hivatalos statisztika megszervezése terén a háború után a külföldön végrehajtottak

Mussolinié az érdem, hogy egyéb hatalmas törvényalkotások mellett az olasz statisztika központját létrehozta,

világszerte nagy figyelmet keltett törvénnyel állapította meg a hivatalos statisztikai tevékenység új rendjét. A statisztikát kivette a nemzetgazdasági minisztérium hatásköréből és közvetlenül a kormány-elnök alá helyezte.

A statisztikai intézet a legfelsőbb statisztikai tanácsból, az alája rendelt központi statisztikai intézetből áll. Az intézet az országgyűlés által több évre előre megállapított állami szubvenciával és egyéb jövedelmeivel teljesen önállóan rendelkezik. Hogy milyen jelentőséget tulajdonítunk az olasz kormányelnök statisztikai működésének, jellemző erre a törvény végrehajtási utasításában foglalt szavai: „A fascista kormányzat számos intézménye között

a központi statisztikai intézet a legfontosabbak közé tartozik”.

Az intézet megnyitáskor pedig így nyilatkozott:

„Nem tuzok, amikor azt mondom, hogy a statisztika e percben az egész világon napirenden van, kiterjesztette juris dictióját az élet minden jelenségére”.

Az oltár előtt agyonlőtte a miséző papot egy kecskeméti kereskedő

Budapest, április 26. A kecskeméti törvényszék ma kezdte meg Schmidt Ferenc orgoványi kereskedő bűntényének tárgyalását, aki tavaly Magyar György jakabszállási plébánost

a templomban mise közben agyonlőtte.

Schmidt azzal védekezik, hogy bor közeli állapotban volt és továbbá, hogy a lelkész neki ellensége volt s őt tönkre akarta tenni. Hogy miképp történt a gyilkosság, arra határozottan nem emlékezik.

A tárgyaláson 12 tanut hallgatott ki a bíróság. Ezek között özv. Dóczy Tóth Istvánné, a meggyilkolt pap házvezetőnője elmondta, hogy 1925-ben Schmidt Ferenc már több alkalommal támadta meg a lelkészt,

hol vasvillával, hol pedig késsel.

Diószeghy Sándor kecskeméti vendéglős halotta Schmidt Ferenc fenyegetődzését a pap ellen. A fegyverszakértő elmondta, hogy a revolver-

rel 40 lépésnyire halált okozó lövést lehet tenni.

A főtárgyaláson súlyosan terhelő vallomások hangzottak el Schmidt Ferenc ellen. A tanuk között volt egy 17 éves fiú is, aki a merénylet idején, mint ministráns asszisztált a plébánosnak.

— Mit láttál, mit hallottál a templomban? — teszi fel az első kérdést az elnök.

— A tisztelendő ur olvasta a litániát, Tóthné, a tisztelendő ur házi asszonya, amikor meglátta a templomban Schmidt Ferencet, megijedt, letérdelt a sekrestye ajtóban és azt sugdosta maga elé: *Itt van Schmidt úr.* Azután eldördült a fegyver, én egyebet nem láttam.

Az elnök ezután

felmutatja a tépelt imakönyvet, amelyet keresztül lőtt a gojyó.

A tárgyalást délután folyamán folytatták. Az ítéletet valószínűleg a holnap esti órákban hirdetik ki.

A hajduböszörményi villanytelep beszünteti üzemét és bekapcsolódik a debreceni villamos központhoz

Alsó- és Felső-Józsa községek és a nyaraló telepek is villanyvilágítással láthatók el

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Április 13-i számunkban már röviden közöltük, hogy Hajduböszörmény város is a debreceni villamos műtől fogja az áramot venni. Ujabbán szerzett információink alapján érdekes adatokkal egészíthetjük ki ezt a közlésünket.

A hajduböszörményi villamos művet a Ganz-féle villamosági részvénytársulat 1911 évben építette és azóta mint az üzem bérelője kezeli. Miután a város a telep vezetését jó kezekben látja a Ganzgyárnál, az újabb megkötött bérleti szerződés szerint

1961. évi december 31-ig hagyja a Ganz-gyár kezezésében,

de a szerződés a város részéről az 1951. évben felbontható. A hajduböszörményi villamosmű két 250 lóerős géppel épült, amelyek egyike tartalékul szolgált, azonban annyira felszaporodott a telep fogyasztó közönsége, hogy már több mint 10 éve a tartalékgép is éjjel nappal van üzemben, ami nem csoda, hiszen Böszörményben alig van nagyobb malom, vagy ipartelep, amely ne villamos motorral hajtana üzemét.

A telep bővítésének kérdése már évek óta sokszor került tárgyalás alá, mivel egyrészt a telep üzembiztonsága miatt a tartalékgép felállítását sürgette a város közönsége, másrészt újabb nagyobb fogyasztók bekapcsolását kellett lehetővé tenni. Hajduböszörmény város vezetősége belátta, hogy a villanyáram termelése fokozása, illetőleg a telep bővítése szükséges, mivel azonban az ország szempontjából egyenesen káros egyes kisebb elektromos központok létesítése, illetve kibővítése, ha ezek közelében nagyobb erőmű áll rendelkezésre, elhatározta, hogy központi elektromos telepét nem bővíti ki, hanem Debrecen város elektromos művéhez csatlakozik.

A debreceni villamostelep valóban hivatalosan Hajduböszörmény város elektromos energiával ellátni és ezért

is bővíti most telepét, amelyhez a szükséges több ezer lóerős gép már készül is.

Hajduböszörmény városa így nagyon jól jár, mert hiszen a debreceni villamostelep, mely több millió kilowattóra áramot tud produkálni,

nem adja drágábban az áramot, mintha azt Hajduböszörmény város a saját telepén állítaná elő.

Emellett az áramszolgáltatása nemcsak a debreceni telep nagy gépberendezésével lesz biztosítva, hanem fokozott biztonságot nyújt a saját 500 lóerős telepe, amely kitűnő állapotban van és bármilyen üzemi zavar esetén percek alatt üzembe helyezhető. T. i. Hajduböszörmény város kötelezte a Ganz gyárat arra, hogy jelenlegi telepét állandóan üzemképes állapotban tartsa és ahhoz értő személyzetet tartson szolgálatában.

Az áramszolgáltatás technikai megoldása a következő: A debreceni villanytelepen fejlesztett 3000 voltos áramot a debreceni villanytelep transzformátor állomásán 15000 voltra feltranszformálják és ezt földfeletti vezetéseken a Debrecen-Hajduböszörmény-i országúton a hajduböszörményi villanytelepre vezetik, ahol az ottani berendezésnek megfelelően transzformátorok alakítják 6000 voltra.

Igy most már a 20 kilométeres távvezeték menté levő községeknek (A sójózsa, Fel-őjózsa), valamint nagyobb gazdaságoknak (Hajduszentgyörgy stb.), továbbá a népesebb nyaralótelepeknek (Rák czi, Boda) módjuk lesz, hogy az elektromos energiát könnyű szerrel igénybe vegyék.

Mint értesülünk a közeljövőben több helység fog még a hajduböszörményi, illetve debreceni villanytelephez csatlakozni.

Divatnyakkendő 1 pengő
KORNFIELD uridivatházban.

A debreceni Hadimúzeum Egyesület közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület április 30-án, szombaton délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében tartja az évi közgyűlést a már előzőleg ismertetett tárgysorozattal. A közgyűlés után Horváth Károly, az Országos Magyar Hadimúzeum Egyesület ügyvezető alelnöke a párisi hadimúzeumból tart előadást. A közgyűlésre a tagokat és az Egyesület barátait ezúton hívja meg az elnökség.

Nincs már református gimnázium a Felvidéken

(A Hajdúföld tudósítójától.) Köz tudomásu, hogy a Felvidéken a cseh uralom alatt milyen nehéz helyzetben vannak a magyar református egyházak, melyeket létalapjában támad meg a cseh zsarnokság. Legutóbb a cseh hatóságok 42 magyar református lelkésztől tagadták meg a honosságot s ami még ennél is súlyosabbra önti a felvidéki reformátusokat, a napokban beüzemelték a még megmaradt két utolsó református főgimnázium, a losonci és a rimaszombali működését. Ilyenformán a Felvidéken most már nincs egyetlen magyar református főgimnázium se, aminek rettenetes horderejét magyarázni szinte felesleges.

Aladin csodalámpája

A debreceni publikum két hét óta annyit hallott már Aladintól és a kínai árnyképekről, hogy célszerűnek tartjuk egy-két szóval felvilágosítani erről a francia irodalmi színházakban olyan nagy kedveltségnek örvendő műfajról.

Az előadás egyébként ma délután fél 6 órakor kezdődik a ref. Kollégium dísztermében, amikor is az »Aladin csodalámpája« című tízenöt képes árnykép-költemény után közkívánatra ismét előadják »A nyelvitan« című egyfelvonásos bohózatot.

Az előadás egész jövedelme a szegényorsú hallgatók tanulmány- és ösztöndíj alapjává. Helyárak I—III. sor 1 pengő, a többi sor 60 fillér.

A »kínai árnyképek« dívalja ugyan olyan régi, mint a laterna magica, de az, amit ma így neveznek, nem egyszerű árnyképvetítés, hanem a legkülönbözőbb művészeteknek remek kis egysége, szerves összefüggése. Wagner zenedrámája kíséiben. Művészi festményeket ábrázoló vetített képeken fekete árnyalakok mozognak s a mesét vagy a drámat költemény és dal-ciklus magyarázza és teszi líravá.

A francia ezeminárium tagjai mutatják be Magyarországon először az árnykép ciklus egyik legkomolyabb, legirodalmibb értékét, amely Aladin régi meséjében a költő életét jelképezi és az idealizmust dicsőíti.

A zene minden ízében művészi munka. A költeményt ifj. Uray Sándor szavalja, az énekszámokat Lovas Ilonka és S. Frány Zsigmond adják elő, míg a zenekíséretet André Lang vezeti.

A nagyközönség számára rendezett egyetlen előadás után már csak zártkörű előadások lesznek az egyes iskolák ifjúsága számára.

LENGYEL
F. ST. MO. TISZTIT
Cs. pó. u. ca 28

A debreceni egyetem tanácsa ünnepélyes keretek között sub auspiciis gubernatoris doktorrá avatta dr Bacsó Ferencet

A diszközgyűlésen a Kormányzó képviselőjében dr Petry Pál kultuszállamtitkár volt jelen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ritka szép ünnepély zajlott le kedden délelőtt a debreceni ref. Kollégium dísztermében. Ugyanis ekkor avatták sub auspiciis gubernatoris az államtudományok doktorává

dr Bacsó Ferencet,

a Tisza István Tudományegyetem jogikarának kiváló képességű volt hallgatóját, aki úgy közép, mint főiskolai tanulmányait a legszebb eredménnyel, mindenkor kitüntetéssel végezte.

A keddi ünnepélyes doktorráavatás alkalmából a Kormányzó képviselőjében Debrecenbe érkezett

dr Petry Pál kultuszminiszteri államtitkár,

valamint dr Nagy Árpád államtitkár és a szegedi tudományegyetem képviselőjében dr Csengery János egyetemi tanár. Az ünnepély délelőtt fél 12 órakor vette kezdetét s a Kollégium dísztermét zsúfolásig megtöltötték Debrecen város társadalmi és közéleti előkelőségei. Fél 12 órakor ünnepi díszben bevonult az egyetemi tanács és elfoglalta helyét az emelvényen. Ezután a rektor üdvözölte az egyetemi tanácsot, köszöntötte dr Bacsó Ferenc jelöltet s a diszközgyűlést megnyitotta. Majd a rektor felkérésére a jog- és államtudományi kar dékánja,

dr Márffy Ede

ismertette a doktorráavatás előzményeit a következő beszédben:

— Dr Bacsó Ferenc született Nagyváradon 1902. május 18-án. Gimnáziumi tanulmányait a szolnoki állami főgimnáziumban mindvégig tiszta jeles eredménnyel végezte el. Azután jogi tanulmányok folytatása céljából egyetemünk jog- és államtudományi karára iratkozott be, ugyanott összes alapvizsgáit és szigorlatait

egyhangú kitüntetéssel állotta ki

és időközben a jogtudományok doktorává egyetemünk által már felavattott Dr Bacsó Ferenc már egyetemi tanulmányainak ideje alatt is félreismerhetetlen bizonyosság adta a tudományos irodalom művelésére való különös képességeinek, amennyiben több ízben nyert egyetemünkön tudományos dolgozataival pályadíjat, továbbá egyes tudományos dolgozatai nyomtatásban is megjelentek.

Mindezekre való tekintettel karunk dr Bacsó Ferencnek aziránti kérelmét, hogy ő egyetemünk tanácsa által, a Kormányzó Ur Ófőméltósága magas pártfogása mellett, az államtudományok sub auspiciis gubernatoris doktorává avattassék fel, meleg pártolással terjesztette fel a vallás és közoktatásügyi miniszter Ur Önagyméltósága szintén pártolással előterjesztésére pedig a Kormányzó Ur Ófőméltósága Budapestben 1927. január 11-én kelt magas elhatározásával megengedni méltóztatott, hogy dr Bacsó Ferenc ur az 1925/26. tanévre szóló hatályal egyetemünk tanácsa által magas pártfogása mellett avattassék fel

az államtudományok sub auspiciis gubernatoris doktorává

és magas személyének az ünnepélyes doktorráavatás alkalmával való képviselőjében dr Petry Pál vallás és közoktatásügyi miniszteri államtitkár urat bizta meg.

Az előadottak alaptán tisztelettel javasolom, hogy a tekintetes tanács dr Bacsó Ferencnek az államtudományok sub auspiciis gubernatoris doktorrá való felavatását most már foganatosítani méltóztatassék.

Ezután dr Lencz Géza és dr Márffy Ede küldöttségileg kérte dr Petry államtitkárt, hogy jelenjen meg a diszközgyűlésen a Kormányzó képviselőjében. A megérkező államtitkár Illyefalvi Vitéz Géza rektor rövid üdvözlő beszéddel köszöntötte, melyre Petry államtitkár válaszként. Öszinte örömeinek adott kifejezést, hogy ez ünnepélyes alkalommal ismét Debrecenbe jöhetett, ahol a doktorráavatási aktusná örömeteljes megbízatásnak tesz eleget. Beszéde végeztével dr Bacsó Ferenc, a felavatandó doktor lépett az államtitkár elé s hálás szavakkal fejezte ki köszönetét a kormányzó kiüntetésért.

Ezután dr Bacsó Ferenc a nagyszámú közönség lankadatlan érdeklődése és figyelme mellett olvasta fel

nagyértékű doktori értekezését.

Az értekezés felolvasásának befejezésével dr Bacsó Ferenc letette a doktori esküt, amelynek szövegét Sass Béla, a hittudományi kar dékánja olvasta fel, majd dr Márffy Ede jogkari dékán a következő szavak kíséretében avatta az államtudományok doktorává dr Bacsó Ferencet:

Én dr Márffy Ede a jog- és államtudományi kar ezidei dékánja, tisztemhez kötött hatalmammal fogva önt, Bacsó Ferenc ur tudománya elismerésül az államtudományok doktorává avatom és felruházom mindazokkal a jogokkal és kiváltságokkal, amelyek a törvény erejénél fogva a doktorokat megilletik. Önnek most már kötelessége leszen tudományos törekvésekkel kiérdemelt állásának tekintélyét megővni, nem különben szaktudományának és a királyi Tisza István tudományegyetemnek, melynek doktori sorába önt ezennel beiktatjuk, gyarapodását, virágzását s ezzel hazánk javát hathatósan előmozdítani.

Ezután az egyetem tanácsa a jelöltet a szokásos módon doktorrá fogadta, mely után dr Bacsó Ferenc köszönetet mondott az egyetemi tanácsnak. Ennek befejeztével dr Petri államtitkár rövid beszéd kíséretében

átvujtotta dr Bacsó Ferencnek a gyűrűt.

Végül a rektornak az államtitkárhoz intézett köszönő szavai után a diszközgyűlés a Szózat hangjai mellett véget ért

LEGJOBB

FEHÉRNEMÜEK

FEKETÉNÉL

Budapesten öngyilkos lett egy debreceni lány

Budapest, április 26. Tegnap az Andrássy ut 38. sz. ház IV emeletéről a liftaknába vetette magát egy ismeretlen nő és mire a mentők megérkeztek, már csak a bedlított halált konstatálhatták.

A törvényszéki bonctani intézetben ma Keller vállalkozó az öngyilkos nőben felismerte sógornőjét, Reichenberg Margit 27 éves leányt, egy debreceni vállalkozó leányát. A rokonság előtt rejtély, hogy a jó módban élt leány miért követte el tettetét.

Április 30-án nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

A Budapesti Nemzetközi Vásár, mint ipari és kereskedelmi életünk újabb fellendülésének egyik legvalóságosabb megnyilvánulása,

április 30-án

fogja szétvágni kapuit. A magyar árukiállítás ehben az évben sokkal nagyobb területen, mint tavaly, de ismét az Iparcsarnokban és környékén rendezik meg.

Az Iparcsarnok környékén hosszú, rendezett sorokban már egymás mellett állnak a díszes pavilonok, sátrak, különböző cégek kiállítófülkéi. Már megindult a kirakodás is. Lesz itt minden: ruházati cikkek, disztárgyak, élelmiszerek, italok, butorok, háztartási berendezések, vegyészeti gyárak termékei.

Az Iparcsarnok mögötti részen külön pavilonokban gép- és malomiparunk helyezi el kiállítási tárgyait. Autóbiok, cséplő- és aratógépek között ott fogjuk látni a legkülönbözőbb ekéket is, emelődarukat, szivattyukat, tűzoltófelszereléseket s óriási jéggyártógépeket. Külön területen helyezik el harangöntőipari termékeinket.

A Budapesti Nemzetközi Vásárt, közgazdasági életünknek ezt az egyik valóban legfontosabb eseményét a balkáni és nyugateurópai államok kereskedői és iparosai — értesülésünk szerint — ugys mint kiállítók, ugys mint látogatók igen nagyszámban fogják felkeresni.

A Budapesti Nemzetközi Vásárra utazók

50% os utazási kedvezményben részesülnek.

A vásár területére állandó belépőjegyül is szolgáló vásárigazolványokhoz vannak költve az utazási kedvezmények is.

A vásárigazolványok 3.20 P.-ért a vásár tb. képviselőinél kaphatók.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Felhívjuk figyelmét

párisi, londoni

nyakkendő

ujdonságainkra

4

pengő

5

pengő

6

pengő

Spira és Beregi

HIREK

1927 április 27. (Szerda)

Prot.: Arisztid. Kath.: Zita sz.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás. Továbbra is esős idő várható, sok helyütt csapadékkal megélték a nyugati szelekkel és erősebb hőszűnyedéssel.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30), Nap (Piac, utca 3) Isteni gondviselés (Teleki- és Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

— Ma délután fél négy órakor temetik Magoss Barnát. Magoss polgármester legkisebbik fia, Magoss Barna hirtelen tragikus elhunyt kapcsán városzerte óriási részvét nyilvánul meg a polgármester és porig sujtott családja iránt. Mint ismeretes, a polgármester külföldön, Olaszországban tartózkodott és hétfő este távirati uton közölték vele a szomorú eseményt. Magoss polgármestert Rómában találta fiának halálára híre, s távirati uton kért bővebb értesítést Debrecenből. Kedden reggel rádiógrammot küldöttek Rómába s közölték, hogy a temetés szerdán délután fél négy órakor lesz. Értesülésünk szerint a polgármester azonnal elindult Rómából, de miután az ut rendkívül hosszú, egyelőre még bizonytalan, hogy haza érkezhetik-e a temetésre. Az elhunyt Magoss Barna temetése akinek halála a *Magoss-, Kardoss-, Kovács-, Szabó- és Mező* családokat borította gyászba, ma szerdán délután fél 4 órakor lesz a Rákóczi utcai gyászháztól, ahonnan a Kossuth-utcai temetőbe helyezik nyugalomra.

— Az ÉME. választmányi ülése. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja csütörtökre hirdetett választmányi gyűlést, az elnököknek igazgatósági való elfoglaltsága miatt, május 2-án hétfő délután 6 (hat) órára halasztotta. Az elnökség kéri a választmányi tagokat, hogy pontosan és teljes számban jelenjenek meg. A könyvtári órákat csütörtökön 28-án este 6 és 8 óra között tartják.

— Halálozás. Özv. dr. Szilassy Aladárné, közigazgatási bíró özvegye a napokban Budapesten 86 éves korában elhunyt. Haltestét Losoncra szállították és ott temették el férje mellé. Az elhunyt nagyszony alapú és elnöke volt az Országos Lóranffy Zsuzsanna Egyesületnek s így nagy szerepet játszott a református egyházi életben is.

— A Katolikus Leányklub ma szerdán délután 6 órai kezdettel a Svetits intézet nagytermében gyűlést tart, melyre ezúton is kéri a tagok megjelenését az elnökség.

— A református énekezők országos közgyűlése Debrecenben. A magyar országos református énekezők egyesülete május 4-én Debrecenben tartja meg országos közgyűlést, melyre már folynak a megfélelő előkészületek.

— Szépirodalmi újdonságok. Zilaby Lajos: Két fogoly, Babits: Halál fia, Dumas: Fekete tulipán. Takács: Magyar mult tarlójáról. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

LEGJOBB KALAPOK

FEKETÉNÉL

A városi autóbusszközlekedés új menetrendje

Az új rend április 25-én már életbe is lépett

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hév. üzletigazgatósága értesíti az utazók közönséget, hogy a városban közlekedő autóbusszok utirányát, menetrendjét és menetdíjait április 25-étől kezdve a következőképpen változtatja meg:

Menetrend

I. Kis'emplom—Nyilastelepi vonal.

A Nyilastelepre menő autóbusszok kiinduló pontja ezen naptól kezdve nem a Bika-szálloda, hanem a Kistemplom lesz. Indulnak: a) a Kistemplomtól a Nyilastelepre reggel 6 óra 20 perctől kezdve 20 percenként esti 9 óráig. b) a Nyilastelepről a Kistemplomhoz reggel 6.35 órától 20 percenként esti 9.15 óráig.

II. István-ut—Kistemplom vonal:

Ezen a vonalon úgy a kezdő-, mint a végpont az eddigi marad. Indulnak: a) az István-utól a Kistemplomhoz reggel 6.15 órától este 8.55 óráig. b) a Kistemplomtól az István-utra reggel 6.50 órától este 9.30 óráig 20 percenként.

III. Kistemplom—monostorpályi uti vonal:

Ezen a vonalon április 25-ikétől kezdve az autóbusszok nem a gróf Vecsey utcáig, hanem az izraelita temetőig közlekednek. A közlekedést — mint az alábbi részletes menetrendből is látszik — csak a nap bizonyos szakáiban és pedig délelőtt és délután is 2—2 órán át 20 percenként induló kocsikkal fogjuk fenn tartani.

Az autóbusszok indulnak: a) a Kistemplomtól a Monostorpályi-utra reggel 9.30 órától délután 5.30 óráig 20 percenként. b) Monostorpályi-utól a Kistemplomhoz reggel 9.40 órától délután 5.40 óráig 20 percenként.

Országos vásárok alkalmával és pedig a Széchenyi-utcai kirakóvásárok ideje alatt, vagyis az országos vásárokból eső szombati, vasárnapi, hétfői és keddi napokon az István ut—kistemplomi vonalon a közlekedés szünetel és e napokon a Kistemplom—nyilastelepi vonalon közlekedő kocsik nem a Kistemplomtól, hanem a Bika-szállótól indulnak. Ezek a napokon a Kistemplom—monostorpályi uti kocsik is nem a Kistemplomtól, hanem a Bika-szállótól indulnak.

— Az Ipartestület felhívása a tanonctartó iparosokhoz. Az utóbbi időben mindgyakrabban fordul elő az az eset, hogy egyes munkaadók a beszerződtetés után kellő időben nem iratják be tanoncaikat az iskolába. Minthogy pedig ebből sok kellemetlenség és anyagi kár is háromolhatik az érdekeltségre: ezúton hívjuk fel őket, hogy tanoncaikat, tekintet nélkül azok korára, vagy iskolai képzettségére: feltétlenül jelentsék be a Tanonciskola igazgatóságához, aki aztán a kellő utasításokat megadja. Ipartestület.

— A borivók figyelmébe! Hírbort iszik, kiterelje meg és keverje Delma Pezsgővel, meg lesz leve annak jóságától, másrészt italát olcsóbbá teszi.

— Carbo'ineum, creolin, gép olaj, tavottaszir és uszó kenőcsök legolcsóbban beszerezhetők Neumann Nándor festékkereskedésében Csapó-utca 8.

Ezek a vásári napokon a kocsik nem a fenti menetrend szerint, hanem a szükséghez képest fognak közlekedni.

Díjszabás

1. A menetdíjak szempontjából a Kistemplom—nyilastelepi és István-ut—kistemplomi vonalakat egységes vonalnak tekintik és az ily egységes vonalat képező

a) István-ut—Nyilastelepi vonalon a következő három vonalszakaszt állapítjuk meg: I. István-ut—Kistemplom. II. Kistemplom—Pavillon laktanya. III. Pavillon-laktanya—Nyilastelepi.

b) A Kistemplom—Monostorpályi utvonalon a következő két vonalszakaszt állapítjuk meg: I. Kistemplom—Városi Villanytelep. II. Városi Villanytelep—Izr. temető.

A menetjegyek árai:

Egy szakaszra 16 fillér. Két szakaszra 28 fillér. Három szakaszra 34 fillér. A menetjegyek csak azok a kocsikon érvényesek, amelyeken kiadattak.

Minthogy a menetjegyek ára a fentiek szerint az eddig kiadott füzetek áránál is alacsonyabbak, ennek folytán a füzetek kiadását megszüntetjük. A már kiadott füzetek érvényben maradnak, de kívánatra főpénztárunk visszaváltja.

Bérletjegyek

május 1-től kezdve a következő, napi 2 utra szóló havi bérletjegyeket adjuk ki:

I. Bárki által igénybevehető bérletjegyek: a) Egy szakaszra érvényes havi bérletjegy ára 7 pengő. b) Két szakaszra érvényes havi bérletjegy ára 12 pengő.

II. Tanuló által igénybevehető havi bérletjegyek: a) Egy szakaszra érvényes havi bérletjegy ára 5 pengő. b) Két szakaszra érvényes havi bérletjegy ára 8.40 pengő. A tanuló havi bérletjegyek csak arcképes igazolvány felmutatása mellett érvényesek. Az arcképes igazolvány ára 64 fillér és azt megfelelő igazolás mellett főpénztárunk (Petőfiter 14. alatt) állítja ki. A bárki által igénybevehető bérletjegyekhez arcképes igazolvány nem szükséges. A havi bérletjegyek meghatározott utvonala állíttatnak ki.

— Tetőtűz a Szoboszlói-uton. A Szoboszlói ut 4. számú ház teteje tegnap délelőtt kigyuladt. A tűzről azonnal érte itették a tűzoltóságot, ahonnan dr. Roncsik Jenő tűzoltó-főparancsok vezénylete alatt pár perc alatt kivonult a tűzoltóság és félórát megfeszített munka után lokalizálták a tüzet.

— ABRAHÁM ISTVÁN udvari fényképész kéri a n. é. közönséget kirakatainak megtekintésére. Volt Kozmann műterem.

— Szörmeárúk megóvását, min denféle téli ruhák gondozását elvállalom Nagy József szűcsimester, Szent Anna utca 3. szám.

— Magyar lányok hozománya. T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában.

— Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.

FŐISKOLA

Az Egyetemi Kör választmányi ülése. Felkérem az Egyetemi Kör választmányának tagjait, hogy az április 29-én, pénteken este fél 8 órakor tartandó választmányi ülésen — tárgysorozat fontosságára való tekintettel — feltétlenül jelenjenek meg. Tárty: Folyó ügyek. Rendkívüli közgyűlés előkészítése. Beszámoló a március 15-i ünnepélyről. *Elnökség.*

— Felhívás és kérelem a Zenekedvelők Köre tagjaihoz. A május 2-iki Beethoven ünnepre az összes ülőhelyek elkelték. Vidékről, kivált Nyiregyházáról, de a debreceni társadalom köréből is, a IX. szimfóniát meghallgatni sokan jelentkeztek, akiket a Kör nem tudott helyhez juttatni. Ezúton kéri tehát a Kör azokat, kik bármi oknál fogva a hangversenyen nem vehetnek részt, hogy jegyeiket a Kör pénztárosához beadni sziveskedjenek, ahol a jegyek árát azonnal kifizetik. Az előjegyzett jegyeket ma délig legkésőbb kérjük kiváltani, mert azok tovább fent nem tarthatók. A május 2-án este dr. Dohnányi Ernő, dr. Petry Pál és a budapesti vendégek tiszteletére adandó társas-összejövételre a Bika üvegtermében jelentkezni lehet szombat délig a zeneiskola igazgatójánál.

— Henry Ford, a gavallér. Budapestről jelentik: Henry Ford, az antiszemita érzelmeiről és autóról világszerte ismert gyárosnak levelet írt egy fiatalember és elpanaszolta, hogy antiszemita volta miatt képtelen elhelyezkedni. Ford 3 ezer dollárt küldött most a fiatalembernek, hogy azon birtokot vegyen bérbe, amelyen gazdálkodhat.

— A rendőrség felhívása az utlevéltkérő közönséghez. A debreceni rendőrkapitányság, mint utlevéltkiadó hatóság felhívja a közönséget, hogy tekintettel a nyári hónapok alatti tömeges utazásokra, a torlódás elkerülése végett célszerű az utlevél kiállítását és meghosszabbítása iránti kérelmet már most benyújtani, mert az ebből későbbben előálló késedelmek miatt a rendőrkapitányság a felelősséget magáról elhárítja. Az utlevelek legalább egy évre állíttatnak ki, a meghosszabbításnál pedig a lejárat napja véteik figyelembe.

— Egyetlen reggelire: 5 korsó sör, 12 pár virstli, 12 perc és 3 porció reték. A reklámnak egy különös és nem mindennapi esetéről tesznek jelentést a müncheni lapok. Egy müncheni cég a lapokban hirdetéseken hívja fel a közönség figyelmét arra, hogy vevőinek kététele kedvezményt helyez kilátásba. A vevőknek választásuk van egy *ingyenes müncheni repülés* és egy a Hofbäuben szervizolt reggeli között. A reggeli öt korsó sörből, tizenkét pár virstliből, tizenkét percreből és három porció retékből áll. A müncheni újságíró kérdésére a cég tulajdonosa elmondta, hogy a vevők eddig tíz eset közül kilencszer a reggelit választották.

— Az érelmeszesedés természetes gyógyítása. Irta: Bucsányi Gyula. II. ik kiadásban most jelent meg és kapható Csáthy Ferenc it. könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

— Női kalapkészítőnőknek szalmabortnik filc-cap-lainek nagy választékban, angross árban a Kalapüzemben, Piac-utca 9.

Rádió-műsor Április 27. Szerda.
Budapest. Délelőtt 9.30, 12 és délután 3:
Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és víz-
állásjelentés. 4: „Képes Kis Lap” mesék.
5: Időjárás- és vízállásjelentés. 5.15: Szim-
fonikus zenekari hangverseny. Wagner-est.
Közreműködnek Stampf Anette operaéne-
kesnő és Welsler Tibor operatárs. 1. Ra-
jnahangverseny — előjáték és közzene. 2. Rajna
kincse az istenek bevonulása Walhalába.
3. Walkür — Wotan bucsuja és tűzvarázs.
Zenekari kísérettel éneklő Welsler Tibor.
4. Erzsébet belépője a „Tamhäuser”-ből
Zenekari kísérettel éneklő Stampf Anette
5. Tamhäuser — megnyitók. 6.50: Koch Já-
nos előadása: A mérleg kiegészítő részei.
7.25: Perci Lily olasz áriákat énekel 1.
D’Astorga: Morin voglio. 2. Gordigiani: Ogni
cor piu non mi sento. 3. Gordiniani: Ogni
sabato 4. Stradella: Pietra Signore. 5.
Carissimi: Vittoria. 6. Scarlatti: O cesate.
7. Pergolese: Se tum’ami. 8. Giordano:
Cari mio-ban. 8: Bartók Béla hangverse-
nye. Beethoven-est 1. Változatok és fuga
op. 35 (Es-dur). 2. Hat bagatell, op. 126.
3. Szonáta, op. 57. (F moll). Allegro as-
sai — Andante con moto — Allegro non
troppo. 9.30: Hírek, közlemények és lö-
versenyeredmények. 10 A Dunapalota-
nagyszállóból jazz-band.
KÜLFÖLD Bécs (517.2 és 577). Délelőtt
11 és délután 4.15 Zene. 7.10: Francia
nyelvóra. 7.40 Angol nyelvóra 9.05: Duett-
est. — Berlin (484 és 566). Délután 5:
Ének és kamarazene. 9: Vig est 10.30:
Jazzband. — Boroszló (315.8). Délután
4.30 Zene. 7.25: Angol nyelvóra. 8.15:
Hangverseny. — Majna-frankfurt (428.6).
Délután 4.30: Zene 7.30: Réger emlék-
ünnap. — Prága (348.9). Délután 5: Zene.
8.40: Szimfonikus hangverseny. 10.15:
Rádióskeccs. 10.45: Hangverseny — Róma
(449). Délután 5.15: Jazzband. 8.45: Hang-
verseny. London (361.4). Délután 7:
Orgonahangverseny 8.25 Kabaré. 9.15:
Kamarazene. 10.15 Ének 11 Hangverseny.

**Esperanto előadások, nyelvtanfolya-
mok rádió útján.** E héten a következő
rádió állomások műsorán szerepel az Es-
peranto: Szerda 18.00 órákor Kaunas (Li-
tovia) 18.45 órákor Stuttgart, 19.00 órákor
Krasnodar, 19.30 órákor Madrid 20.30
órákor Barcelona, 22.00 órákor Moszkva.
Csütörtök 4.45 New-york, 20.45 órákor
Genf. Péntek 18.00 órákor Kaunas, 18.30
órákor Zágráb 19.30 órákor Lyon, 22.15
órákor Breslau, Gleisoiitz. Szombat 15.30
órákor Königsbrunnsterhausen 15.35 órákor
Leipzig, Dresden, 21.30 órákor Antwerpen,
Brüssel. Vasárnap 10.00 órákor Tallin
(eszt, istentisztelet) 11.00 órákor Hamburg,
Bremen, Hannover, 15.00 órákor München,
Nürnberg. Hétfő 19.30 órákor Madrid,
20.00 órákor Minsk Kedd 18.30 órákor
Zágráb, 19.00 órákor Falure (svéd) 19.10
órákor Bécs, Klagenfurt, 19.30 órákor
Königsberg, Dartzig.

**A MÁV. filharmonikusok
hangversenye.** A MÁV. filhar-
monikus zenekar május 8-án este 8
órákor tartja meg a Bika nagyter-
mében az idei saison befejező nagy
hangversenyét. Az estélynek külön
nagy érdekessége az, hogy a zene-
kar karnagyának, **Abrányi** Emlinek
egyik nagy értékű zenei szerzemé-
nyét is megszólaltatja ezen az estén
az együttes. Jegyek Hegedűs és Sán-
dor r. t. könyvkereskedésében vál-
thatók.

**Mi a titka annak, hogy az
alkoholmentes Delma pezsgő oly rö-
vid idő alatt közkedvelt és népszerű
lett? A válasz és a magyarázat erre
nagyon egyszerű, mert az ezen kiváló
minőségű amerikai ital tényleg nagyon
olcsó és tápláló, a legjobb ember-
szája ízének megfelel, háztartásban
tehát gazdaságos és miután minden
gondos háziasszony szeret takarékos-
kodni, az ezen italt előnyben resze-
síti, sőt a borivók is szívesen fogyaszt-
ják, mert a savanyubb borokkal ke-
verve, azokat kellemesebbé teszi. Aki
tehát még nem próbálta meg, a saját
érdekében tegyen vele kísérletet és
azt maga is állandó napi italává vá-
lasztja. Kapható mindenütt!**

**Nemzetközi zsidó. Henry Ford
szenzációs könyve ismét kapható a
Hajdúföld könyvosztályában.**

**Legszébb
nyakkendők
FEKETÉNÉL.**

Megpofozták Kerenszkyt a tiszteletére rendezett vacsorán

Budapest, április 26. Berliini jelen-
tés szerint **Kerenszkyt**, az orosz köz-
társaság volt elnökét, Amerikában
tegnap este egy, a tiszteletére ren-
dezett társas vacsorán a volt cári
hadsereg egyik tisztje öklével arcul
ütötte. A volt tisztet kituskolták a
teremből.

Ismét módosult a Dóczy-intézet kibővítésének terve

**Az épület új szárnya a Kossuth-utca 35. és 37. számú telkeken
épül fel**

(A Hajdúföld tudósítójától) A deb-
receni református leánynevelő intézet
kibővítésével kapcsolatban számos
terv merült fel már a múltban. Leg
utóbb — mint ismeretes — arról
volt szó, hogy a Dóczy intézet új
épülete teljes frontális kiképzést nyer,
az egész épületet a hatalmas utcai
fronton egységben építik meg. Ez
a terv most ismét módosult, ameny-
nyiben az egyháznak nem állanak
rendelkezésre a megfelelő anyagi
eszközök.

Éppen ezért most elhatározottak
hogy a tervet csak felerészben való-

sítják meg, amennyiben a tervezett
kibővítést úgy hajtják végre, hogy
a Kossuth utca 35. és 37. számú
telkeken építik fel a Dóczy-
intézet épületének új szárnyát.

A front-építkezés olyan lesz, hogy
pár esztendő múlva a 31. és 33.
számú telkeken tovább lehet azt
folytatni, éspedig úgy, hogy az épület
stílusa teljesen egységes maradjon.

A részlettervek elkészítéséről már
javában folynak a tanácskozások és
biztos helyről vett értesülésünk szer-
int az építkezést még a nyár folya-
mán meg is kezdik.

Akcio a református Kollégium volt iskola- társai szövetségének megalakítására

A nemes célú mozgalmat dr. Körössy Kálmán indította meg

(A Hajdúföld tudósítójától) A deb-
receni református Kollégium volt
növendékei körében érdekes moz-
galom indult meg, amely a volt is-
kolatársak szövetségének megalakí-
tására irányul. A mozgalom elindítója
dr. **Körössy Kálmán ügyvéd**
a debreceni ügyvédi kamara elnöke,
felsőházi tag, aki már be is szerezte
azokat az iratokat, melyek a meg-
alakulás előkészítéséhez, illetőleg az
alapszabályok megszerkesztéséhez
szükségesek.

Hétfőn délután egy huszas bizott-
ságot hívott össze S. Szabó József
ref. főgimnáziumi igazgató. A bizott-
ságban a város különböző társa-
dalmi rétegeinek ismert vezéralakjai
voltak képviselve és pedig úgy, hogy
nemcsak a reformátusok, de a kü-
lönböző keresztény felekezettől volt
növendékek is részt vettek az érte-
kezleten.

A huszas bizottság ülésén S.
Szabó József főgimnáziumi igazgató
ismertette azt a célt, amely szüksé-
gessé teszi a volt iskolatársak szö-
vetségének megalakítását. A szövet-
ség útján akarják ápolni és épség-

ben tartani a Kollégium iránti sze-
retetet, a Kollégium hagyomá-
nyait és

támogatni a Kollégium sze-
gényorsú tehetséges diákjait.

A volt iskolatársak ezzel a munká-
val a magyar ős talajból felemelhe-
tik a rejtett értékeket, az érvénye-
sültni nem tudó kiváló fiatalembere-
ket, amire a magyar művelődésnek
és a magyar hazának oly nagy szük-
sége van.

A huszas bizottság hétfői érte-
kezletéről egy szűkebb körű ötös
bizottságot küldött ki és megbizta
az alapszabályok kidolgozásával. A
bizottság tagjai sorába S. Szabó
Józsefet, Bessenyei Lajost, Kölcsey
Sándort, Körössy Kálmánt és Cso-
bán Endrét választották be. Ha az
alapszabályok elkészülnek, azokat
felülbírálja a huszas bizottság, majd

még ebben az iskolai évben
összehívják az alakuló ös-
gyűlést,

amelyen impozáns keretek között
megalakítják a kollégiumi volt iskola-
társak szövetségét.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Az előadások este 8 órákor kezdődnek.

Szerda délután 3 órákor: Jedermann
(Miszterium.) Ifjúsági előadás
Szerda este C) bérlet Csókról-csókra.
Csütörtökön délután 3 órákor Jedermann
(Miszterium.) Ifjúsági előadás.
Csütörtök este D) bérlet. Csókról-
csókra.
Péntek este B) bérlet. Te csak pipáld,
Ladányi! Csathó Kálmán vigjátéka, elő-
szőr!

Mozgósínházak közleményei:

Szerda—csütörtök:
Apollo
Két sláger egy előadásán: I. A
játékos asszony, színmű 7 felvonásban,
a főszerepeket Gretta Nissen és Lyonel

Barrymore játsszák. Rendkívül kedves
történet a már ismert minta szerint,
amikor a hercegnéasszony a ház-
sághoz nem a rangjához illő partnert,
hanem egy valódi férfit keres. Ennek
a küzdelemnek a bonyodalmai és a
kis hercegség udvari izgalmi mint
vihar a pohár vízben tartják mulat-
ságos hangulatban a közönséget, ame-
lyet megfog és elbájos az egészről
kiadó romantika. Ezt követi Lady
Windermere legyezője, Wilde Oz-
kár színdarabja filmen 8 felvonásban,
Lubitsch Ernő világhírű rendezésében.
A főszerepeket Irene Riche, Ronald
Colmann, Mae Me Avoy és Bert
Lyttel játsszák, így nemkülönben a szereplők
film, úgy nemkülönben a szereplők
kellő biztosítékai a közönség izlésének,
amely e pompás filmet repizre vé-
telte.

Hirdessen a Hajdúföldben!!!

Vigaszín

A vasmenyasszony, tengerész dráma
7 felvonásban, a főszerepeket Otto
Gebühr, Erna Morena és Maly Del-
schacht játsszák. A vasmenyasszony a
tengerész araja: a hadihajó, akit a
tengerész menyasszonyának tekint,
mert minden fölé helyezi a világon.
A hatalmas tenger és imponáló jelle-
mek elemei e filmnek. A szerelem
és a kötelességérzet megkapó ellen-
tételt támasztanak abban a szerelmi
történetben, amely a hajón játszik.
Ezt megelőzi Majomvilág Sumatrában:
mesébe illő exotikus világ körül a
nézők elé, oly gyönyörű felvetelekkel,
hogy akaratlanul is a bibliai para-
dicsomra kell gondolnunk.

Jönnek: A rezervista, Tánc a nő
körüli, Vigyázz ha jön a vonat, Zigoto
burleszk.

Csütörtökön:
„POMPEI PUSZTULÁSA”, tör-
ténelmi világatrakció, 14 felvonásban.
Korda Mária, Várkonyi Mihály, Bern-
hardt Goetzke és Emilió Chione a
főszerepekben. Jegyelővétel. Előadások
7 és 9 órákor.

A TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.75
Budapest 90.75, Berlin 123.27.5, Newyork
520.—, Lond on 2585.50, Paris 20.36.50,
Milánó 29.45, Prága 15.39.5, Bolgrád 9.13.50,
Szófia —, Bukarest 3.35, Varsó —,
Bécs 73.10.—, Hollandia 208.02.5, Brüsszel
—.—.

Hivatalos devizaárfolyamok
Angol font 27.81—27.97, belga 79.60—
79.90, cseh korona 16.93—17.01, dán korona
152.70—153.33, dinár 10.03—10.09, dollár
57.25—57.65, francia frank 22.60—22.90,
hollandi forint 229.— 230.—, lengyel zloty
63.50—65.00, lei 3.61—3.76, leva 3.70—4.10,
lira 30.80—31.35, német márka 135.70—
136.20, osztrák schilling 80.475—80.822, nor-
vég korona 147.80—148.45, svájci frank
110.10—110.50, svéd korona 153.30—153.95.

Gabonatözsde
A készáruáron a tiszavidéki búzát 33.50—
33.80, az egyéb szarvaszú búzát 32.70—
33.20 pengővel jegyezték. A rozs ára 28.70—
28.60 pengő között mozgott.
A liszt- és élelménypiacon a malomok egy-
előre nem változtatták meg listáiraikat. A kor-
pát budapesti paritásában 18.60—18.80 pengő-
vel jegyzik.
A termények piacán a tartó irányszat mel-
lett jelentéktelen az üzleti továronység. A
zabot budapesti paritásában minőség szerint
22.20—22.80, a tengerit 20.40—20.60, a tekar-
mányárpat 22.80—24 pengővel jegyzik név ege-
sen. A magpicacon a bab ára állomáson 13.20
pengő.

Állatvásár
A márhvásáron lanyha volt az irányszat.
Árak: bika magyar la 96, la 80—86 tarka
la 84—98, kivételesen 110, la 68—80, la
56—66, okor magyar la 98—110, la 80—96,
tarka 100—112, la 80—96, la 56—76,
tehén magyar la 90—104, la 78—88, la
64—76, bivály magyar 40—72, növendék
márha 52—84, kicintozni való 34—50, rugott
borjú 84—96 fillér kg kánt. — A sertésvásá-
ron lanyha volt az irányszat. Árak: zsiratoros öre-
g la 168—170, la 152—156, fiatal nehéz 180—
184, közepes 176—180, könnyű 136—148,
közepes 68—170, angol husztetés 160—180,
süldő 172 fillér kg kánt, Szalonos féléstés
200—202, sózott szalonos 184, lehozott bus
28—224, zsír 208 fillér kg kánt

Nyilttér

Tavasza
az összes előkelő fővárosi divatszje-
nek festését és alkalmi női és férfi
ruhák vegytisztítását készítem mér-
sékelt árák mellett.

Biró
Pestő és tisztító műintézet (Bika-
udvar és Péterfia-u. 30.)
Aranyéremmel kitüntetve, 1926
Debrecen.

A rovatban közöltétekért nem vállal fele-
lősséget a szerkesztőség.

A világhírű eredeti angol
THE CHAMPION kerékpárokat
 havi 20-30 pengőre részlete, Kerékpár-
 sikatréseket nagyban gyári árban. Ar-
 jegyek 500 képpel ingyen. Kétféle gumí-
 572. Látás 2-10-10-10 feljebb. Láng Jakab
 és Fia kerékpár és guminyagkereskedők,
 Budapest, VIII. ker., József körút 41. sz.

**Utak, udvarok
 kiburkolását**

faragott, valamint darabos
 terméskövel, kiskockával, be-
 tonnai és téglával a leg-
 jutányosabban vállalják

Bartha István és Társai
 kövező mesterek

Debrecen, Ispotály-utca 3/b. sz.
 TELEFON: 7-85.
 !! Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk !!

Arverés.

Elárverezek 1927 május hó 7-én
 d. e. 10^{1/2} órákor Bagamér község-
 ben a Piac téren, ki nem szállítás
 esetén pedig a lefoglalás helyén a
 temető melletti olajmalomban és ház-
 ban 3530 pengőre becsült ingókat:
 butorfielék, gőzgépet, olajmalom be-
 rendezést stb.

Rápolthy János
 bir. vjh. ó.

Mányi hölgyfodrász

KIRÁLY-UTCA 2.
 Henné hajfestés minden szín-
 ben. Manikűr és ondulálás.

461-1927. Vh. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak
 1927. Pk. II. 18.506. számú végzése
 folytán 440 P tőke, ennek 1926 jun.
 15-től 18% kamatai, 83'26 P eddigi
 és a még felmerülő költségek be-
 hajtása végett dr. Ménes Lajos ügyvéd
 által képviselt Bartha István javára
 1927. évi május hó 3. napjának
 d. e. 11 órákor Debrecenben Si-
 monyi-ut 6. számú háznál 1968 P-re
 becsült ingók, u. m.: ló, kocsi, ló-
 szerszám, butorok stb. bírói árverésen
 a legjobbat ígérnek, esetleg becs-
 áron alól is eladatnak.

Debrecen, 1927 április hó 12.
 napján.

Tihanyi Vilmos
 bir. végrehajtó.



PADLÓLAKKOK
 Legszebb színekben, kiváló minőségben,
 nagyon olcsón kaphatók STERN festék-
 üzletben, Piac-utca 10. Bikaival szemben.
 Poloska és svábbogár irtóból nagyraktár.

Hirdessen a Hajduföldben!

Juhgomolyát

Minden községben és városban képviselőnk van.

legmagasabb napi-
 áron azonnali fize-
 tés ellenében, egész
 idény alatt átvesz az

Országos Magyar Tejszövetkezeti Köz-
 pont mint Szövetkezet hortobágyi
 juhturóüzeme Nagyhortobágy.

Uradalmaktól és nagyobb termelőktől helyt gazdaság vesszük át a gomolyát.
 Tehén- és juhtejét kötéssel saját kannáinkban szállítva, fix áron vesszük át.

Nyomtatás a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapidóval. nyomdájában Debrecen, Keresztúr-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapidóvállalat

APROHIRDETESEK

LAKAS
 KÉT utcai emeleti szoba butorral
 vagy nélküle kiadó. Szent Anna 31.
 837
 CSINOSAN butorozott szoba, eset-
 leg zongorahasználattal kiadó. Török
 Bálint-utca 25. 838
 KÜLÖNBEJÁRATU előszobás par-
 kettes butorozott szoba tisztviselő-
 nek kiadó. Barna-utca 15. 839
 EGY szoba, konyhás és lehetőleg
 spájzos lakást keresek a város ke-
 leti részén, Árpád-, Bocskay, vagy
 Wesselényi tér környékén május
 1-re vagy 15-re. Ajánlatokat a bér
 feltüntetésével a kiadóba ké-
 rek. 840
 BUTOROZOTT utcai szoba villany-
 nyal, központban május elsejére ki-
 adó. Hüvelyes-utca 6 841
 KIADÓ udvari kiszoba üresen, át-
 járás szép kiszoba butorozva, eset-
 leg konyhával. Kuruc-utca 62. 842
 KÉT szoba, konyhás lakást keresek
 azonnali átvételre. Miklós-utca 2.
 845

KERESLET
 SZŐLŐTAPOSÓKÁDAT és lihót
 veszek tölgyfából. Értekezni Erzsé-
 bet-ut 61. 817
 JOBB házból való becsületes, perfect
 főzőnő felvétetik. Széchenyi-utca
 46., emelet. 833
 JÓRAVALÓ mindenest vagy be-
 járónő felvétetik, Szent Anna 34
 Ugyanott szobanővény eladó. 835
 TISZTESSÉGES bejárónőt keresek
 május 1-re. Tóth Kalmánné, Péterfia-
 utca 80., keresztépület. 836
 IDŐSEBB, jobb női keresek gazd-
 asszonynak vagy házvezetőnőnek.
 Gombos építész, Derecske. 843
 EGY szakácsnő felvétetik május 1-re.
 Jelenkezni lehet délelőtt Rákóczi-
 utca 20. 846
 KIS családhoz májusra bejárónőt ke-
 resek. Jelenkezés délután 2-3
 óra között. Sesztina-utca 8., Kis
 állomásnál. Méhkapitárok eladók
 ugyanitt. 848

AJÁNLAT

KERÉKPÁROKAT szakszerűen javít
 Szabó műszerész, Varga utca 9.
 Kerékpár kölcsönzés. 670
 FÜSZERÜZLET 14 éve egy kéz-
 ben, korlátolt italmérséssel, 2 szo-
 bás, konyhás lakással. Biztos meg-
 élhetős. Más vállalkozás miatt május
 1-re átadó. Borbély Ferenc, Vig
 kedvű Mihály utca 25. 789

FÉNYKÉPÉSZNEK, mű teremnek,
 vandódnak vagy irodának bérbeadó
 a „Művészház” helyisége. Bathyárv-
 utca 14, ügyvédi iroda. 339

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak,
 aromás, zamatos, a vevő előtt por-
 kölve, meleg állapotban kapható.
 Degenfeld-ter 11. sz. 157

NÉMET JÁTEKDELELŐTTÖK 6
 éven aluli gyermekek részére. Fog-
 lalkoztatás a legújabb pedagógiai
 módszer szerint, higiénikus tanter-
 mekben vagy a szabadban. Beiratás
 11-12 között.

DÉLUTÁN nagyobb gyermekek
 részére a szokásos rendszeres nyelv-
 oktatás. Német Gyermekotthon.
 Piac-utca 34. III. 12. 673

KITŰNŐ információkkal 45 éves ur-
 asszony tisztviselő özvegye, anya-
 helyettesnek, házvezetőnőnek nagy-
 uri vagy főpapi házhoz ajánlkozik.
 A háztartás minden ágában, finom
 főzésben perfect; gazdasági, ba-
 romfi udvar vezetésében gyakorlott.
 Nem fizetésre, de kiünő bánás
 módra reflektál. Megkeresést kiadó-
 hivatal továbbít. 801

FIGYELEM! 40 fillér (5000 korona)
 egy kiló finom félbarna házikenyér.
 Bethlen-utca 76. Reizler, péküzlet.
 374

TOLLFOSZTÁST elvállalunk. Pe-
 tőfi tér 5. Katolikus szegényház.
 832

**Legforgalmasabb
 helyeken több üzlet-
 helyiség**
 kevés lelépéssel, alacsony bérrel
 átadó. Bővebb felvilágosítást ad
STEINER-iroda,
 PIAC-UTCA 19, II. EMELET.
 Sestában, Andrassy-uton 437 négy-
 szögöl szőlő 12 millióért eladó.

HIDMERLEG kifogástalan állapot-
 ban, egy új szőróruca, egy tizedes
 mérleg eladó. Péterfia u 55. 818

ANTIK szekrény, sparhelt és hencser
 eltöltözés miatt eladó. Cim a ki-
 adóban. 823

VEGYES

ELÁRVEREZÉK 1927 május hó
 17-én d. e. 11 órákor Debrecen-
 ben Sziv-utca 11. szám alatt 1099
 pengő 20 fillérré becsült ingókat,
 butorfielék stb. Rápolthy János,
 bir. végrehajtó. 847

Poloskairtást

vállalok felelősséggel helyben
 és vidéken a legolcsóbb árakkal
Szücsné
 hat. engedélyezett poloska-féregirtó.
 Baross utca 1. szám.

64-1927. Vh. sz.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak
 1926. Pk. II. 27.091. számú végzése
 folytán Tóth Sándor javára 984.000
 K tőke, 1926 május 15-től 18% ka-
 mata, 182.500 K eddigi és a még
 felmerülő költségekből, valamint
 az ezennel csatlakoztatott tőke és
 járulékaiból álló követelésének behaj-
 tása végett, dr. Szelényi Árpád és
 neje debreceni lakos ellen 1927. évi
 május hó 9. napján d. u 3 órákor
 Debrecenben Péterfia-utca 46. számú
 házban elárverezem azon 21.720.000
 K-ra becsült ingókat, melyek a deb-
 receni kir. járásbírósnak 926-8198/4.
 sz. végrehajtást rendelő végzése alap-
 ján a Pk. II. 27.091/926. sz. végre-
 hajtási jegyzőkönyvben I. tétel alatt
 felülfoglalva lettek, u. m.: írógép-
 üzletberendezés és árucikkek.
 Kelt Debrecen, 1927. évi április
 hó 21. napján.

Tihanyi Vilmos
 kir. bir. végrehajtó.

**A debreceniek találkozóhelye
 Budapest elsőrendű,
 modern családi szállója az
 SZÁLLODA**

**I S T V Á N
 K I R Á L Y**

S Z Á L L O D A
 VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
 Mértékelt árak, figyelmes kiszolgálás
 központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,
 modern és kényelmet nyújtó beren-
 dezés. A nyugati pályaudvar közelében